



大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的二十大报告指出，“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”。今年以来，金台区以林长制和河湖长制为抓手，大力开展森林、河湖资源的管护，让山川更绿、河湖更清。金台区委书记、蟠龙新区党工委书记、区级总林长、总河湖长薛建恩，区长、区级总林长、总河湖长王润军多次表示，林长制和河湖长制是党中央推进生态文明的重大战略部署，金台区上下要提高政治站位，以高度的责任感和紧迫感推动“两制”的实施，以提高全区生态文明水平，建设环境更优美的首善之区，助推经济社会高质量发展。今天，我们聚焦金台区林长制和河湖长制，共同翻开美丽金台新画卷。

金陵河中，白鹭起舞；六川河畔，碧水环绕。

近年来，借力“河湖长制”这一抓手，金台区大力实施“全域治水”，实施河湖工程重点项目建设，顺利完成河湖划界、全面排查“四乱”、加大“智慧河湖”建设等一系列水治理“组合拳”，保障金台水安全，助力生态文明建设。

### 压实责任 织密筑牢防护网

在金台区硤石镇六川河段的河长制公示牌上，记者看到，牌上区、镇、村三级河长的职务、管护范围及职责一目了然，同时明确了整治目标，公布了监督电话。

“从公示牌上，我们就能看到各级河长的责任，明确自己的职责。各级河湖长当好河湖管护领队，抓好任务分解、督导检查 and 考核问责，明确‘干什么、谁来干、怎么干’。”金台区林业(水利)局局长潘永刚对记者说。

据悉，我市自全面推行河湖长制以来，金台区压实责任，各级河长率先垂范，认真履职。今年，组织召开了全区河湖长会议，下发了金台区2022年河湖长1号令、2号令，安排部署重点工作任务，明确职责和要求。各级河长坚持“河长负责制”，以身作则、带头推动。区级河长关键环节积极协调、突出问题积极解决、重要事项严格督查，对辖区河流险工险段、水库大坝等重点部位进行巡查检查，协调处理防洪、水污染、公共安全以及群众反映强烈的问题。今年以来，各级河长共巡河200余次，解决突出问题3件。

明确责任，更好明确界线。目前，全区已经完成金陵河、六川河、硤石河、玉涧河及7座水库划界工

作，明晰了全区河湖管理保护范围，实现了河湖管理有据可依。编制一河一策及河流岸线保护利用规划，今后五年河湖治理方向更加明确。

深入推进河湖“清四乱”。汛前清理渭河、金陵河等非法种植物百余亩。开展金陵河综合整治，对堤防周边杂物、杂树集中整治，治理河流长度5.5公里。区、镇街河长办积极摸排“四乱”线索，建立问题清单，彻底整改治理，河湖环境稳步提升。

最严格的水资源管理是目前河湖长制的一大特点。金台区在摸清全区取水口及取水监测计量现状基础上，依法整治存在的问题，规范取水行为。在全区54个村160个取水口安装监测计量设施并树立标识牌，发放取水许可证，健全取水口监管机制，为管住用水奠定坚实的基础，促进水资源节约保护和合理开发利用。

### 智慧监管 让违法者无处遁形

“去年，六川河董家村发现有个非法采砂的点在河边，于是，今年我们专门在那里装了视频监控。摄像头是360度旋转的，河道、河堤、岸上都能看到。一方面监控河道水位，另一方面监控在河道乱倒垃圾、非法采砂等行为。”11月17日，在市区新华路金台区河务工作站的视频监控室内，技术人员张兴武指着监控画面对记者说。

## 水润金台钟灵秀

本报记者 王玲



技术人员展示智慧河道监控系统

这就是金台区实施的“智慧河湖”管理的一个缩影。

信息化建设是金台区在河湖管理方面的一大亮点。近年来，金台区在河湖信息化管理上下功夫，争取中省资金25万元，在辖区内渭河、金陵河、六川河、硤石河、玉涧河等重点区域安装视频监控系统，用电子化、信息化手段管理河道安全，大大提高了工作效率。目前，智慧河道系统设置6个视频监控；此后，还将陆续增加监控设备，进一步提高信息化水平。

张兴武对记者说，自从有了监控后，河道里的非法采砂、乱倒垃圾

的现象大大减少了。特别是汛期，他们随时监控水位变化，一有汛情，就可以最快速度反应。

当然，除了视频监控，简易水位报警器也是河道的信息化设施中非常重要的一个方面。它就是一个“头顶”报警器的柱子，柱身上有刻度，一般设置在河道的重点位置。在汛期，若是水位达到一定高度，报警器就会自动发出警报，提醒群众不要靠近河道。“夏天的时候，我们经常听到渭河公园听到这种提醒。”金台区河务工作站站长薛萍莉对记者说。据悉，目前，全区共设置了25个简易水位报警器。



公安民警和森林消防人员在林区例行巡查

北坡森林公园犹如一个大氧吧，一年四季绿色不减；硤石镇的红枫大道，已经成为网红打卡地，区内随处可见的景观游园，让人心情愉悦。

今年以来，金台区林业(水利)局以落实林长制为抓手，扎实推进“基层林长责任年”活动，围绕“守绿、护绿、增绿、活绿、用绿”，聚焦重点任务，统筹国土绿化和森林资源保护等各项工作扎实推进，区内生态环境稳步提升，生态底色由“浅绿”变“深绿”，由“绿”到“美”。

### 建章立制 三级林长责任明确

11月17日，记者走进金台区

## 绿染北塬展新卷

本报记者 王玲

硤石镇车辙村，一进村委会院子，就能看到屋顶上竖立的“绿水青山就是金山银山”10个大字，院内的围墙上林长制工作宣传栏，里面写着什么是林长制、林长制实施的意义等。

院子的另一边，工人们正在粉刷、装修几间屋子。“我们正在重新装修护林员休息室，以前的休息室有点旧了，趁着最近有时间，把这儿好好收拾一下，他们护林回来也能好好休息。”车辙村党支部副书记曹明利对记者说。

曹明利是村上的两名林长之一，另一人是村党支部书记、村委会主任魏永锋。今年是全市的“基层林长责任年”，村上专门设立了林长办公室，将村级林长制组织体系图、村级林长工作职责、村级林长巡查制度等贴墙公示，还设置了护林员之家。

曹明利告诉记者，自从推行了林长制后，他们肩上的担子更重了。村上的森林面积是1.4万亩，现在2名林长、6名副林长、6名护林员，每个人都明确了各自的责

任区。另外，村上还成立了一支由组长和党员组成的防火队，每个入山口有检查点，提醒每一个进山的村民不能带火种。

金台区林果站站长谭春兰告诉记者，我市正式开始实施林长制以来，金台区印发了《宝鸡市金台区全面推行林长制实施方案》，成立了林长制办公室，并印发了《林长制工作会议制度》《巡查制度》《信息共享制度》《督察考核制度》《林长制责任单位职责》等5个工作制度和《金台区森林资源管理“林长+检察长+警长+庭长”协作机制的意见》，初步建成了区、镇(街)、村三级林长制组织体系，目前，全区有区级林长5名、镇级林长28名、村级林长413名，实现压力层层传导、责任层层落实。

### 项目带动 栽树种花增加绿色

一路连三塬的S222的开通，彻底结束了北边三塬相望不相通的历史。为了让这条道路沿线更加漂亮，金台区林业(水利)局与相关单位分段实施，协力合作，实施S222道路及东、西连接绿化12公里，S222两侧陡崖绿化治理及周围坡面景观片林绿化，累计绿化面积130亩。同时，栽植樱花、巨紫荆等各类苗木1.1万余株，让这条上塬路景色更加养眼。

今年，金台区通过各种措施，以项目建设为抓手，为城市增绿增色。22.5公里长的北坡一直被誉

为市区的生态屏障。市第十三次党代会提出，“要着力构建以‘三屏两水一平原’为生态基底的城乡发展总体布局”。为了加快北坡生态廊道建设，今年，金台区在北坡崖面打孔窝植迎春6万株，陡崖平台栽植胶东卫矛、金叶水杉等各类苗木，在路边坡根处沿路栽植500米长的藤本月季，在北坡龙腾路边坡和陡崖实施绿化治理达20亩。在代家湾东上塬公路新建李子园，搭配开花灌木和草坪。此外，在西府天地西上塬路、康养大道、大踏步和陵塬西路，通过修剪、绑扎等手法，打造球类、云片、孔雀等造型植株，在塬顶广场打造了500米波浪形绿篱，让北坡绿化更加多姿多彩。

乡村振兴是目前农村发展的主旋律，良好的生态环境必然成为乡村振兴的一大支撑。金台区以永利花海、玉池公社等为示范，区林业(水利)局统一采购苗木，村组发动群众栽植，已完成硤石镇三星、金河镇王家坡等14个村庄绿化，增加绿化面积200亩。

### 守护绿色 防虫防火一刻不松

在蟠龙镇蟠龙山村，记者看到一棵巨大的古槐，树冠繁茂，树身的一边被填充了水泥，两个铁架子支撑着庞大的树身。

区绿化服务中心工作人员告诉记者，这棵树是他们在六月份普查的时候发现的，大概有200多“岁”了，发现时主干已经空了。他们用水泥把中空填充，搭上支撑架，并给树

做了防虫、修枝。“你看，现在树看起来‘精神’多了。”这名工作人员笑着对记者说。

古树名木是城市绿色的见证者，保护它们，就是留住了绿色，留住了城市记忆。今年，金台区加大普查力度，及时抢救，提高对古树名木的保护水平。

一到秋季，位于硤石镇六川河地区的红枫大道就成为近郊游的网红打卡地，漫步在10多公里长的红枫大道上，一株株枫树宛若一团团火焰，沿着山势蜿蜒起伏直到尽头，似乎是通向童话王国的天路。这里也被人们称为宝鸡最美的乡村公路。

美丽的景色有目共睹，而这美景后面的辛苦却鲜为人知。为了守护好这些景观，金台区林业(水利)局在观峰大道、红枫大道等地段投放一万只花绒寄甲，用来对抗树木病虫害。同时，编制了侧柏叶枯病防治预案和金台区重大林业有害生物防治预案，开展外来物种调查，全面掌握品种、分布及数量等情况，甄别危害程度，制定应对措施。

对森林资源来说，防火是第一要务。特别是北方地区，冬季干燥，最易引发火灾。为此，金台区政府专门颁布了“禁火令”，强化区应急专业队日常训练和森林防灭火专业化管理，印制森林防灭火“三严禁”“十不准”入户宣传彩页5万余份，在辖区15个护林管护站设立防火二维码扫描牌；各镇街都以基层民兵为骨干组建了群众森林消防队伍，加强森林防灭火巡查指导工作，织密扎紧火灾防控网，确保山有人管、林有人看、火有人防、责有人担。经过全区上下共同努力，近年来金台区实现了森林火灾零发生的目标，保障了全区森林资源安全，保护了人民群众生命财产安全。